

口頭質詢

葉兆佳議員

優化本澳工業環境 助力產業多元發展

澳門經歷三年的抗疫之路，疫情的衝擊，讓澳門社會各界清醒認識到，本澳經濟結構對博彩業的高度依賴導致抗風險能力低，對本澳未來積極推進產業結構轉型升級，促進經濟適度多元的發展有了更深入思考。

澳門工業作為本地產業結構中重要的組成部分，被認為是影響經濟競爭力與可持續發展的關鍵一環。現時本澳需要發展科技含量高、佔地面積少、產值高的高新科技工業；食品工業、文創工業等也需要良好的營運環境，但澳門工廈老舊、周邊環境配套、廠房電力供應不足等問題，難達成工業發展的條件。

推動澳門工業轉型是一項相當複雜的系統工程，除需要企業做出相應的積極配合外，更重要的是要依賴政府的主導介入及提供有效的實質性幫助。

為此，本人提出以下質詢：

1. 推動澳門工業向高新科技轉型，合適的廠房空間不可或缺。《橫琴粵澳深度合作區總體發展規劃》指出：“橫琴粵澳深度合作區剩餘的土地大部分在修編上將會以實業、工業的發展為基礎”。請問當局未來將制定哪些針對性的“惠澳政策”，創造有利於澳門工業到橫琴發展的條件，推動澳門工業企業到深合區大展拳腳？

2. 粵港澳三地，一直存在行業准入門檻不同、檢驗檢疫標準差異、關稅制度不同等問題，導致澳門產品與內地的進出口環節存在許多難題。請問當局未來將如何在產品、認證、評價體系、檢驗檢疫等方面建立粵港澳大灣區統一標準，進一步提高粵港澳三地的通關便利，提升通關效率？

3. 在“城市總體規劃”中明確工業未來的發展劃分在四個區，於青洲跨境工業區、北安工業區、路環聯生工業區和九澳工業區，居住區內的原工業用地將釋放作非工用業用途。但時至今日，工業亦有許多新興的行業，如影音制作、動畫制作、文創等，無疑是一大新的發展機遇。特區政府有否考慮重新修訂工業場所的適用及製造業的定義，讓更多新興產業進駐，活化本地廠房，以鼓勵產業升級和發展？

